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ΔΙΔΑΣΚΑΛΕΙΟ «ΔΗΜ. ΓΛΗΝΟΣ»                       Θεσσαλονίκη 22 – 5 – 2006
ΜΑΘΗΜΑ       : Παιδαγωγική αξιοποίηση των Τ.Π.Ε στο σχολείο
ΔΙΔΑΣΚΟΥΣΑ: Ε. Ντρενογιάννη 
ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ Τ.Π.Ε ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ:   ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙΡΟΥ -
                                                              Ο ΚΑΙΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ -   

                                                              ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ                             

 Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ:
	Δάσκαλοι: Αναστασιάδης Στυλιανός, Μόκιας Ιωάννης, Σαλπιγγίδης Ανδρέας
Μάθημα: Γεωγραφία 
Τάξη: Έκτη δημοτικού


Β. ΕΙΔΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ:

ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Οι στόχοι του μαθήματος διακρίνονται σε γνωστικούς και παιδαγωγικούς.

Γνωστικοί στόχοι:
Α. Να γίνουν ικανοί οι μαθητές να αναζητούν, να εντοπίζουν, να αναλύουν, και να επεξεργάζονται πληροφορίες στο διαδίκτυο.

Β. Να εξοικειωθούν με τη χρήση του υπολογιστή και να μπορούν να χρησιμοποιούν με επιτυχία τις διάφορες περιφερειακές συσκευές.

Γ. Να μπορούν να οργανώνουν τις πληροφορίες που αποχτούν και να τις παρουσιάζουν. 

Δ. Να πληροφορούνται για τα στοιχεία του καιρού, να γνωρίζουν τα μοντέλα πρόβλεψης των καιρικών συνθηκών, να μαθαίνουν τη διαδικασία εξαγωγής προγνωστικών μοντέλων και να παρατηρούν φωτογραφίες μετεωρολογικών δορυφόρων.

Ε. Να χρησιμοποιούν τις γνώσεις στις καθημερινές δραστηριότητές τους.

Παιδαγωγικοί στόχοι: 
Α.Η ανάπτυξη της αυτενέργειας και της δημιουργικής φαντασίας σε σχολικές δραστηριότητες.
Β.Η τόνωση του αυτοσυναισθήματος και της χαράς της δημιουργίας.

Γ.Η καλλιέργεια της συνεργασίας και της αλληλοβοήθειας μέσα από συνεργατικές δραστηριότητες.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΑ ΜΕΣΑ – ΥΛΙΚΑ ΜΑΘΗΣΗΣ

Θα χρησιμοποιηθούν:

(Ηλεκτρονικοί υπολογιστές  με σύνδεση στο διαδίκτυο
(Φύλλα εργασίας σε μορφή .doc

(Βιντεοπροβολέας συνδεδεμένος στο δίκτυο του εργαστηρίου Η/Υ (προαιρετικά)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΤΑΞΗΣ

(Μικτή τάξη ως προς τις δυνατότητες και ως προς την κοινωνική προέλευση.
ΜΟΡΦΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

(Ομαδοσυνεργατική διερευνητική - βιωματική - ανακαλυπτική διδασκαλία. 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η χρήση του διαδικτύου στην αναζήτηση πληροφοριών είναι πρωταρχικής σημασίας στην εποχή μας. Η ιλλιγιώδης ανάπτυξη της τεχνολογίας  συμβάλλει στην ταχύτατη και έγκυρη μετάδοση των πληροφοριών που αφορούν διάφορους τομείς της ανθρώπινης γνώσης. Ειδικά στο θέμα της πρόγνωσης των καιρικών φαινομένων δραστηριοπούνται στο διαδίκτυο πάρα πολλοί κρατικοί αλλά και ιδιωτικοί φορείς, οι οποίοι με τη βοήθεια προηγμένων προγνωστικών μοντέλων παρέχουν ασφαλείς, έγκυρες και αξιόπιστες καιρικές προγνώσεις. Στο παρόν σχέδιο εργασίας προτείνονται στους μαθητές δυο δικτυακοί τόποι πρόγνωσης καιρού. Συγκεκριμένα: 

( Οι μαθητές θα επισκεφτούν το δικτυακό τόπο του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών – Ινστιτούτου Ωκεανογραφίας, Σύστημα ΠΟΣΕΙΔΩΝ στη διεύθυνση:  
http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/
(Οι μαθητές θα επισκεφτούν το δικτυακό τόπο του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, τμήμα Φυσικής, τομέας Φυσικών Εφαρμογών, Ομάδα Ατμοσφαιρικών μοντέλων και πρόγνωσης καιρού, Σύστημα ΣΚΙΡΩΝ στη διεύθυνση:  http://forecast.uoa.gr/greek/index.html 
(Η επιλογή των συγκεκριμένων τόπων έγινε με βάση α)την πληρότητα και την αισθητική παρουσίαση των συγκεκριμένων ιστοσελίδων, β)την ευκολία περιήγησης, γ)την πληθώρα και απλότητα των παρεχόμενων πληροφοριών, δ)την ευκολία στην κατανόηση των δεδομένων - πληροφοριών και στην εξαγωγή των συμπερασμάτων από τους μαθητές.
(((((((((((((((((((((((((((((
ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΣΕΙΔΩΝ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
(Στο εργαστήριο οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες των τριών ατόμων  και καθεμιά ομάδα παίρνει τη θέση της στους ανοιχτούς σταθμούς εργασίας (Η/Υ) που βρίσκονται σε σύνδεση με το διαδίκτυο.
(Τα παιδιά ανοίγουν τον φυλλομετρητή του διαδικτύου (internet explorer ή άλλον) κάνοντας αριστερό κλικ στο αντίστοιχο εικονίδιο της επιφάνειας εργασίας.
(Πληκτρολογούν στη γραμμή διευθύνσεων του  φυλλομετρητή  τη διεύθυνση: www.google.gr  και εμφανίζεται το παράθυρο της γνωστής μηχανής δικτυακής αναζήτησης. Στη γραμμή αναζήτησης οι μαθητές πληκτρολογούν τη φράση: «πρόγνωση καιρού» και πατούν το πλήκτρο “Enter”. Από τον κατάλογο των εμφανιζόμενων δικτυακών τόπων οι μαθητές κάνουν κλικ στην υπερσύνδεση «Σύστημα ΠΟΣΕΙΔΩΝ».(δεύτερη κατά σειρά από πάνω) και μεταφέρονται στην αρχική σελίδα του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών. Εναλλακτικά οι μαθητές μπορούν να πληκτρολογήσουν απευθείας στη γραμμή διευθύνσεων του explorer τη διεύθυνση http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/ για να μεταφερθούν στη συγκεκριμένη σελίδα. Το μενού στο αριστερό μέρος της περιέχει τα περιεχόμενα του δικτυακού τόπου του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών. 
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                                 Η σελίδα του Google                                                 Η αρχική σελίδα του Ποσειδώνα

(Με αριστερό κλικ στο κουμπί «Πρόγνωση καιρού» του μενού οι μαθητές μεταφέρονται στη διεύθυνση http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_gr.html, η οποία περιέχει τον κατάλογο των μετεωρολογικών φαινομένων, που αποτελούν αντικείμενα πρόγνωσης των επόμενων 72 ωρών σύμφωνα με το μοντέλο πρόγνωσης καιρού του ΠΟΣΕΙΔΩΝΑ. 
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    Η σελίδα με τις καιρικές παραμέτρους
(Στη συνέχεια με αριστερό κλικ στο εικονίδιο του χάρτη «Πρόγνωση καιρού για την Ελλάδα» οι μαθητές μεταφέρονται στη διεύθυνση http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_forecast.html, όπου εμφανίζεται η  πρόγνωση καιρού για την Ελλάδα. Στην αριστερή πλευρά της σελίδας εμφανίζονται δυο κυλιόμενα μενού. Το πρώτο έχει τίτλο «Επιλέξτε παράμετρο» και αναφέρεται στις καιρικές παραμέτρους(στοιχεία του καιρού). Το δεύτερο πιο κάτω έχει τίτλο «Επιλέξτε ημερομηνία» και αναφέρεται στην ημερομηνία – ώρα της πρόγνωσης. Θα πρέπει εδώ να σημειώσουμε ότι, για να υπολογίσουμε την τοπική ώρα Ελλάδας πρέπει στην αναγραφόμενη ώρα να προσθέτουμε τρεις ώρες επιπλέον, καθώς η αναγραφόμενη ώρα είναι ώρα Γκρίνουιτς. 
(Οι μαθητές επιλέγουν με το βελάκι επιλογής στο πάνω μενού κάποιο από τα στοιχεία του καιρού που περιέχονται και στο κάτω μενού επιλέγουν την συγκεκριμένη ημερομηνία – ώρα, της οποίας την καιρική πρόγνωση ενδιαφέρονται να μάθουν. Κατόπιν με το πάτημα του πλήκτρου «Εμφάνιση» εμφανίζεται στο παράθυρο ο χάρτης της Ελλάδας με τα στοιχεία του καιρού που επιλέχτηκαν. Το περιβάλλον είναι φιλικό στο χρήστη και η κατανόηση των πληροφοριών εύκολη με τη βοήθεια των χρωματικών ζωνών, που αντιστοιχούν σε αριθμητικές κλίμακες ταξινόμησης με συγκεκριμένες μονάδες για τις οποίες υπάρχουν κατάλληλες εξηγήσεις τόσο στο δεξιό όσο και στο κάτω μέρος του χάρτη.
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     Η σελίδα με το χάρτη θερμοκρασίας

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ - ΜΕΤΑΓΝΩΣΗ 

(Μοιράζονται φύλλα δραστηριοτήτων στις ομάδες. Καθεμιά ομάδα αναλαμβάνει να περιηγηθεί σε συγκεκριμένη ιστοσελίδα, να συλλέξει πληροφορίες, να εκτυπώσει εικόνες και χάρτες και να εργαστεί με τις δραστηριότητες των φύλλων εργασίας. 

(((((((((((((((((((((((((((((
ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
1η δραστηριότητα: 

Πήγαινε στη διεύθυνση  http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_forecast.html, εμφάνισε την παράμετρο «Βροχόπτωση» της σημερινής ημέρας, ώρα 18:00UTC στην περιοχή μας και γράψε τις παρατηρήσεις σου(ύψος βροχής με βάση τη χρωματική κλίμακα) στις γραμμές που ακολουθούν. Εκτύπωσε την εικόνα που εμφανίζεται.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2η δραστηριότητα:

 Πήγαινε στη διεύθυνση  http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_forecast.html, εμφάνισε την παράμετρο «Θερμοκρασία αέρα στα 2μ.» της αυριανής ημέρας, ώρα 6:00 UTC και ώρα 18:00UTC αντίστοιχα στην περιοχή μας και σημείωσε τις προβλεπόμενες θερμοκρασίες(από …. έως….) στη γραμμή που ακολουθεί. Εκτύπωσε την εικόνα που εμφανίζεται.

Ώρα  6:00UTC ….......................
   Ώρα 18:00UTC …....................

3η δραστηριότητα: 

Πήγαινε στη διεύθυνση  http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_forecast.html, εμφάνισε την παράμετρο «Νεφοκάλυψη» της αυριανής ημέρας, ώρα 18:00UTC στην περιοχή μας και αποθήκεψε την ιστοσελίδα στην επιφάνεια εργασίας με όνομα «Πρόγνωση ΠΟΣΕΙΔΩΝ.htm»
4η δραστηριότητα: 
Πήγαινε στη διεύθυνση http://www.poseidon.ncmr.gr/greek/weather_gr.html, παρατήρησε και γράψε στις γραμμές που ακολουθούν τις καιρικές παραμέτρους, για τις οποίες παρέχει πρόβλεψη το σύστημα ΠΟΣΕΙΔΩΝ.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

(((((((((((((((((((((((((((((
(((((((((((((((((((((((((((((
ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΑ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ

ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΚΙΡΩΝ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΦΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ
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(Οι μαθητές πληκτρολογούν στη γραμμή διευθύνσεων του  explorer τη διεύθυνση του Εθνικού - Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, τμήμα Φυσικής, τομέας Φυσικών Εφαρμογών, Ομάδα Ατμοσφαιρικών μοντέλων και πρόγνωσης καιρού, Σύστημα ΣΚΙΡΩΝ: http://forecast.uoa.gr/greek/index.html και εμφανίζεται η αρχική σελίδα με πλήθος πληροφοριών για τα περιεχόμενα του δικτυακού τόπου. Στη σελίδα παρέχονται επίσης εντυπωσιακές δυνατότητες, όπως η τρισδιάστατη απεικόνιση της πρόγνωσης του καιρού, και το πλούσιο μενού αριστερά της σελίδας δίνει στους επισκέπτες τη δυνατότητα να παρατηρούν χάρτες και δορυφορικές εικόνες, να  επιλέγουν διάφορους τύπους προγνωστικών δεδομένων, να ενημερώνονται για επίκαιρα θέματα κ.α.
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      Η αρχική σελίδα του συστήματος ΣΚΙΡΩΝ                              Τρισδιάστατη απεικόνιση του καιρού της Ελλάδας
(Οι μαθητές κάνουν αριστερό κλικ στην υπερσύνδεση «Παράλειψη των μενού» και μεταφέρονται στη διεύθυνση http://forecast.uoa.gr/greek/forecastnewgr.html. Εμφανίζεται η σελίδα με τις καιρικές παραμέτρους. Στην αριστερή πλευρά της σελίδας εμφανίζονται δυο κυλιόμενα μενού. Το πρώτο έχει τίτλο «Επιλέξτε Πεδίο», όπου οι μαθητές επιλέγουν τις καιρικές παραμέτρους που τους ενδιαφέρουν. Το δεύτερο έχει τίτλο «Επιλέξτε περίοδο», όπου οι μαθητές επιλέγουν την ημερομηνία – ώρα, για την οποία προβλέπεται η εκδήλωση των επιλεγμένων καιρικών παραμέτρων. Επιλέγουν το στοιχείο καιρού που τους ενδιαφέρει στο πρώτο μενού, και την περίοδο για την οποία γίνεται η πρόβλεψη στο δεύτερο μενού. Αμέσως εμφανίζεται ο αντίστοιχος χάρτης με οπτικοποιημένες τις πληροφορίες της αναζήτησης. Και στην περίπτωση αυτή υπάρχουν χρωματικές ζώνες που αναπαριστούν διαφορετικές καιρικές συνθήκες. Κάθε χρωματική ζώνη αντιστοιχεί με συγκεκριμένη κλίμακα μονάδων που βρίσκεται στο κάτω ή στο δεξί μέρος του χάρτη. Οι μαθητές, επιλέγοντας από το μενού την υπερσύνδεση «Δορυφορικές εικόνες» μπορούν να δουν πώς είναι μια φωτογραφία που στέλνει ένας μετεωρολογικός δορυφόρος, να εντοπίσουν πάνω στη φωτογραφία την περιοχή τους και να παρατηρήσουν τα μετεωρολογικά δεδομένα που περιέχονται σ’ αυτήν. Κατόπιν, επιστρέφοντας στην αρχική σελίδα του ΣΚΙΡΩΝΑ, παρατηρούν την εντυπωσιακή τρισδιάστατη απεικόνιση της πρόγνωσης του καιρού όσον αφορά τη νεφοκάλυψη κάνοντας κλικ στην αντίστοιχη υπερσύνδεση. 
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              Λεπτομερής χάρτης θερμοκρασίας
 Χάρτης βροχόπτωσης                                                               
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ - ΜΕΤΑΓΝΩΣΗ 

(Μοιράζονται φύλλα δραστηριοτήτων στις ομάδες. Καθεμιά ομάδα αναλαμβάνει να περιηγηθεί σε συγκεκριμένη ιστοσελίδα, να συλλέξει πληροφορίες, να εκτυπώσει εικόνες και χάρτες και να εργαστεί με τις δραστηριότητες των φύλλων εργασίας. 
(((((((((((((((((((((((((((((
ΦΥΛΛΟ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
1η δραστηριότητα: 
Πήγαινε στη διεύθυνση http://forecast.uoa.gr/greek/forecastnewgr.html επέλεξε το πεδίο «Αθροιστ. Βροχ.(Ελλ)» της μεθαυριανής ημέρας, ώρα 12:00UTC στην περιοχή μας και γράψε τις παρατηρήσεις σου(ύψος βροχής με βάση τη χρωματική κλίμακα) στις γραμμές που ακολουθούν. Κατόπιν εκτύπωσε την εικόνα που εμφανίζεται.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
2η δραστηριότητα: 
Πήγαινε στη διεύθυνση http://forecast.uoa.gr/greek/forecastnewgr.html , επέλεξε την παράμετρο «Άνεμοι στα 10μ(Ελλ)» της αυριανής ημέρας, ώρα 6:00 UTC στην περιοχή μας και σημείωσε την προβλεπόμενη θερμοκρασία στη γραμμή που ακολουθεί. Κατόπιν εκτύπωσε την εικόνα που εμφανίζεται.
Ώρα  6:00UTC ….......................
3η δραστηριότητα: 
Πήγαινε στη διεύθυνση http://forecast.uoa.gr/greek/index.html , κάνε αριστερό κλικ στην υπερσύνδεση 3Δ Απεικόνιση Πρόγνωσης Καιρού  η οποία θα σε μεταφέρει στη διεύθυνση http://forecast.uoa.gr/2004/greek/3dindxgr.html, από το μενού αριστερά «Επιλέξτε περιοχή» επέλεξε Ελλάδα, από το μενού «Επιλέξτε περίοδο» επίλεξε την αυριανή ημέρα, ώρα  10:00 και εκτύπωσε την εικόνα που εμφανίζεται.

Θεσσαλονίκη 22/5/2006


Αναστασιάδης Στυλιανός



Μόκιας Ιωάννης
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